
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Tabaco
Título: Reunião Ordinária N. 44
Local: Cruz das Almas/BA
Data da reunião: 22/07/2014 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1.         14h00 - Abertura da reunião
                          Romeu Schneider – Presidente da Câmara Setorial do Tabaco
                          Raimundo Jean Cavalcante Silva – Prefeito de Cruz das Almas
 
2.         14h20  Avisos, encaminhamentos e informações da Presidência e Secretaria da
Câmara

Aprovação da ata da 43ª Reunião Ordinária●

Calendário de reuniões – ano de 2014●

Entidades Faltosas - Deliberação●

 
3.         14h40 - Relato dos Grupos Temáticos
               * Convenção-Quadro
               * Mercado Ilegal
 
4.         15h00 – Apresentação da DCCP – Departamento de Crimes Contra o Patrimônio –
                        Polícia Civil da Bahia – Dr. Augusto Eustáquio
 
5.         15h20 – Apresentação D.O. Charuto Baiano – Patrícia Orrico – Centro Internacional de
                        Negócios - CIN
 
6.         15h40 – Discussão do Decreto nº 8.262, de 31 de maio de 2014 – Romeu Schneider  
 
7.         16h00 – Evolução das exportações de Tabaco no 1º semestre de 2014 – Iro Schünke
 
8.          16h15 – Fiscalização do MTE – Situação atual e perspectivas - Contag
 
9.          16h35 – Assuntos Gerais

Informações sobre o andamento da RDC nº 14 no STF●

Andamento do processo da Produção Integrada - PITAB●

COP6 – Informações complementares●

Seminário que estava previsto para acontecer em Foz do Iguaçu-PR ●

10.       17h00 – Encerramento.

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 Benício Albano Werner AFUBRA PR
2 Romeu Schneider AFUBRA PR
3 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
4 Osvaldo Pereira da Paz CMCA/BA PR
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PR - presente / CO - convidado

 

5 FRANCISCO ERALDO KONKOL CNA PR
6 José Milton Kuhnen CNTA PR
7 Iro Schünke SINDITABACO PR
8 Ségio Rauber SINDITABACO PR
9 Josenita Souza Salomão SINTIFA PR
10 Cizernando Oliveira PMCA CO
11 Paulo Henrique dos Santos PMCA CO
12 Josoaldo Cardoso Santana PMCA CO
13 Rilza Ribeiro Souto PMCA CO
14 Adelma Farias Pires Freitas SEAGRI-BA CO
15 Andrea Mendes Sherer SEAGRI/BA CO
16 Claudio Alves SFA/BA CO
17 Eduardo Jardim Alves SINDITABACO CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1.         Abertura da Reunião e Aprovação da Ata da 42ª Reunião Ordinária
Às quatorze horas do dia vinte e dois de julho de 2014, na sala de reunião do CDL, situada na
Rua Dr. Ribeiro dos Santos, nº. 173, em Cruz das Almas, foi aberta pelo Presidente da
Câmara, Senhor Romeu Schneider, a quadragésima quarta Reunião Ordinária da Câmara
Setorial da Cadeia Produtiva do Tabaco, destacando a presença do Prefeito do município,
Chefe de gabinete, Presidente da Câmara de Vereadores, Secretários e Vereadores da região,
nominando-os, agradecendo a todos e saudando-os em nome da Câmara. O Presidente
explanou sucintamente sobre a importância da produção do tabaco, no aspecto econômico e
social para região. Justificou a ausência dos prefeitos de Venâncio Aires e de Rio Pardo. Na
sequência o Prefeito da cidade, Raimundo Jean Cavalcante Silva, falou um pouco sobre a
história e importância da produção do tabaco para a região do Recôncavo, bem como os
benefícios gerados para a região. Foi ressaltado, ainda, sobre as sanções que vem sofrendo o
tabaco e suas conseqüências. Finalizando, o senhor Prefeito destacou sua satisfação pelo fato
da reunião da Câmara do Tabaco está sendo realizada na cidade de Cruz das Almas, na
semana comemorativa dos seus 177 anos, inclusive fazendo parte da programação
comemorativa oficial da Prefeitura.
2.         Avisos e informações da Secretaria da Câmara
O Secretário da Câmara, Marconi Albuquerque, agradeceu ao Sinditabaco-BA e a Sintifa-BA ,
em nome da CGAC/MAPA, pelo trabalho de organização da reunião em Cruz das Almas.
Registrou que os representantes da AMPROTABACO e do SINDIFUMO, justificaram suas
respectivas ausências. Na sequência, colocou em votação a Ata da 43ª Reunião Ordinária,
informando que as sugestões de ajustes propostas pelos membros que se manifestaram foram todas
consideradas. A plenária aprovou e o Secretário colheu a assinatura dos que estiveram presentes
àquela reunião. Finalizando, o Secretário informou que ainda falta enviar uma minuta de ata para
apreciação dos membros o que será feito nas próximas semanas, ficando acertado que na próxima
reunião essa ata será submetida à plenária da Câmara.
            - Calendário de reuniões para o ano de 2014
A 45ª reunião ordinária, originalmente prevista para o dia 23 de outubro de 2014, por decisão

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
SE - Secretaria Executiva
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 2 de 6



da plenária passará para a primeira quinzena de novembro.
Iro Schünke, do Sinditabaco-RS, solicitou ao Secretário da Câmara que verificasse a
possibilidade de agendar para o dia 5 ou 6 de novembro. O Secretário ficou de averiguar e
informar a todos os membros com a devida antecedência. Ficou, ainda, prevista a
possibilidade de se realizar uma reunião extraordinária da Câmara em Brasília no mês de
setembro para tratar especificamente da COP6.
- Quadro de frequência dos membros da Câmara relativo ao ano de 2013/
Deliberação sobre a permanência de entidades faltosas.
O Secretário da Câmara comentou que, conforme o costume, na primeira reunião do ano de
cada câmara, é apresentada a planilha com a frequência dos membros e convidados
especiais, relativa ao ano imediatamente anterior. Disse, ainda, que segundo dispõe o
regulamento a plenária pode decidir pela exclusão do membro ou convidado que deixe de
participar da maioria das reuniões. Disse, ainda, que encaminhou emails às entidades para se
posicionarem sobre a intenção de continuarem ou não como membros da Câmara, porém sem
sucesso. Sendo assim, ficou deliberado que haverá mais uma  tentativa de contato com essas
entidades, desta feita por telefone e/ou com envio de correspondência pela Secretaria. O
resultado será submetido à apreciação da plenária da Câmara para deliberação em seu
próximo encontro.
O Presidente Romeu Schneider concordou com o encaminhamento dado a questão, alertando
que se deve cuidar para que não haja qualquer constrangimento com as entidades.
3.         Relato dos Grupos Temáticos
                * Convenção-Quadro
Com a ausência, por motivo de saúde, do coordenador do grupo de trabalho da Convenção –
Quadro, o Sr. Carlos Galant, ficou incumbido de coordenar o GT o Sr. Sérgio Rauber, diretor
executivo do Sinditabaco-RS. Este informou que a Cop6 está agendada para os dias 13 a 18
de outubro, em Moscou na Rússia e, como acontece em todos os encontros, 60 dias antes o
Grupo Temático, através do seu coordenador, elabora um documento no formato de manifesto
para, após aprovação de todos os membros da Câmara Setorial, ser encaminhado como
parecer oficial do setor aos diversos órgãos governamentais que compõe o CONIC. O
coordenador interino GT propôs a criação desse documento, ressaltando que todos terão
direito de opinar antes de sua finalização.
Iro Schünke aproveitou para agradecer a recepção realizada pelo Sinditabaco-BA, elogiou a
grande representação política local, bem com os charutos personalizados oferecidos aos
membros presentes. Lembrou que a Câmara Setorial na última Cop5 encaminhou documento
semelhante e que resultou num freio em relação à posição do governo brasileiro, provocando
alterações no posicionamento e evitando que prejudicasse ainda mais o Setor Produtivo.
O Presidente da Câmara colocou em votação a proposta que foi aprovada por todos. Sérgio
Rauber ainda mencionou que o coordenador Carlos Galant lhe pediu para enfatizar a
importância da participação de todos na Cop6, a exemplo da última quando a união fez e
presença do setor fez a diferença.
               * Mercado Ilegal
O Presidente da Câmara comunicou aos membros a ausência do coordenador do GT, Renato
Cezaroti, do Sindifumo do Rio de Janeiro, ressaltou que o mercado ilegal é preocupante, na
medida em que acaba por resultar em aumento de impostos, fazendo com que as pessoas
consumam cigarros ilegais por causa do baixo valor. Destacou que no período entre 2013 e
2014 houve um aumento de impostos entre 15% a 20% e que deverá aumentar mais ainda em
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2015, favorecendo mais uma vez o mercado ilegal de cigarros no país. Segundo afirmou, o
Brasil é líder no consumo do cigarro ilegal, destacando-se o estado do Paraná com 61% do
consumo de cigarro ilegal. O Presidente comentou, ainda, um dos artifícios utilizados pelos
contrabandistas entrar com o cigarro ilegal. Romeu Schneider informou que houve uma
sugestão, na reunião do GT, pela manhã, que fosse elaborado um documento sobre o avanço
do mercado ilegal, das dificuldades e realidades enfrentadas para combater o contrabando,
com a finalidade de informar as autoridades sobre o que de fato vem acontecendo com este
mercado.
José Milton Kuhnen, membro do Fentifumo do Paraná, mencionou uma pesquisa feita na
cidade do Rio Negro, no seu estado, sobre o consumo de cigarros ilegais por menores, que
tem como fator preponderante a facilidade de compra no mercado ilegal. Acrescentou que, na
medida em que o governo encarece o produto legal, mais jovens buscam o cigarro
contrabandeado já que este não precisa, necessariamente, ser comprado na loja de um
comerciante, pois o contrabandista vai até a casa do consumidor. Segundo a pesquisa
realizada apenas 1 em cada 10 jovens compra cigarro legal. O governo precisa ser alertado
sobre essa realidade e o ideal seria fazer uma pesquisa com maior abrangência territorial
sobre o assunto.
O Presidente da Câmara, dando continuidade, falou sobre a implementação da embalagem
genérica, que está em processo e que vai favorecer cada vez mais o mercado ilegal.
Heraldo Konkol, representante da CNA, disse que por causa do contrabando de cigarros do
Paraguai o Brasil deixa de arrecadar mais de 10 milhões em impostos, fato que prejudica
produtores rurais, varejistas e a população em geral. Sugeriu que esse tipo de informação faça
parte do documento a ser elaborado.
O Presidente da Câmara finalizou dizendo que se compromete em elaborar uma minuta do
documento a ser submetida aos membros, via secretaria da Câmara. Aproveitou para registrar
a presença da senhora Ane, do Sindicato dos trabalhadores Rurais, representante da FETAG
da Bahia, do senhor Lourival Trindade, Chefe de Gabinete da Prefeitura de Cachoeira – BA, e
do vereador Nerinho, da Prefeitura Municipal de Governador Mangabeira – BA, dando boas
vindas e agradecendo pela presença.   
4. Apresentação da DCCP – Departamento de Crimes Contra o Patrimônio – Polícia Civil
da Bahia
Carla Ramos, Delegada da DCCP, representante da Polícia Civil da Bahia, Titular da Defesa
do Consumidor, saudou a todos os presentes e logo em seguida, fez sua apresentação
abordado o assunto sobre a ilegalidade do cigarro e quais os métodos de combate de
investigação no setor. Ressaltou que todo cigarro contrabandeado não passa pela provação
da ANVISA, sendo lesiva a saúde e a própria segurança do consumidor o que faz o tema ser
da competência da Delegacia do Consumidor, por ela coordenada. Um dos destaques dentre
as ações empreendidas pela DCCP no combate ao contrabando tem sido a notificação dos
varejistas que são pegos comprando cigarros ilegais. A apresentação feita pela palestrante
está disponível no site www.agricultura.gov.br/camarassetoriais/tabaco.
5. Apresentação D.O. Charuto Baiano
Marcelle Faltesek, representante do Centro Internacional de Negócios - CIN – FIEB/BAHIA
após falar sobre a estrutura e forma de trabalho da sua entidade, abordou o tema
Denominação de Origem, apresentando o fluxograma (caminho) necessário para se obter tal
certificação. Ressaltou a importância parcerias para a promoção dos produtos brasileiros no
exterior, exemplificando o convênio que a FIEB mantém com a Apex Brasil e que tem sido
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fundamental no apoio a participação do setor produtivo em feiras, missões e outros eventos.
Odacir Tonelli, do Sinditabaco-BA, aproveitou para agradecer a presença de todos, em
especial dos que vieram de outros estados e destacou o apoio que o setor vem recebendo da
Prefeitura de Cruz das Almas.
O Vereador Osvaldo da Paz felicitou a apresentação da representante da FIEB e apresentou
sugestão para a promoção do Charuto Baiano nos cruzeiros marítimos que navegam em
águas brasileiras.
Aurino Soares, representante da ADAB e da SEAGRI/BA, destacou as ações de apoio da
Secretaria de Agricultura ao setor e apresentou alguns números sobre fumicultura baiana. Deu
ênfase ao Programa Bahia Livre da Mosca Azul, ressaltando a importância da parceria entre
produtores e governo.
A  ap resen tação  da  senho ra  Marce l l e  Fa l t esek  es tá  d i spon íve l  no  s i t e
www.agricultura.gov.br/camarassetoriais/tabaco.
6. Decreto nº 8.262/2014
O Presidente da Câmara comentou rapidamente sobre o Decreto que regulamenta a Lei nº
9.294/96, ressaltando que a norma entra em vigor em dezembro deste ano.
7. Evolução das Exportações de Tabaco no 1º semestre de 2014.
Iro Schünke apresentou os dados sobre a evolução das Exportações do Tabaco do 1º
semestre de 2014, chamando à atenção para importância da divulgação desses dados pelas
empresas brasileiras. Adiantou que deverá haver um decréscimo no volume exportado em
relação ao ano anterior, apesar da melhora das exportações que se espera para o segundo
semestre deste ano.
A apresentação feita pelo representante do Sinditabaco/RS está disponível no site
www.agricultura.gov.br/camarassetoriais/tabaco.  
8. Assuntos Gerais
O Secretário da Câmara informou que antes de viajar a Cruz das Almas conversou com a
Coordenadora-Geral de Produção Integrada do MAPA e que esta lhe afirmara que o processo
referente ao PITAB está totalmente finalizado, aguardando-se apenas a assinatura do senhor
Secretário de Desenvolvimento Agropecuário e Cooperativismo para enviá-lo à publicação.
Tão logo isso aconteça, a Secretaria da Câmara enviará comunicado aos membros.
Odacir Tonelli informou sobre a visita técnica que será realizada no dia seguinte à reunião,
destacando o horário que o transporte passará nos hotéis recolhendo os participantes.
O assunto referente à RDC nº 14 não foi abordado e sobre a Cop6 o tema foi tratado quando
da apresentação do respectivo GT.  Sobre o Seminário previsto para acontecer em Foz de
Iguaçu-PR, em setembro do ano passado, e que foi cancelado, aguarda-se a comunicação de
nova data.
9. Encerramento
Odacir Tonelli agradeceu a presença de todas as autoridades locais e empresárias do setor,
fez um agradecimento especial a FIEB, destacando a importância dessa instituição nas
realizações dos projetos do Sindicato.
Benício, da AFUBRA. teceu elogios e agradecimentos à Doutora Carla Ramos, por sua
exposição e destacou a importância da Policia Civil da Bahia no combate ao mercado ilegal de
cigarros, que no estado da Bahia já ultrapassa a marca de 50%.
A Vereadora Ane, do Sindicato dos trabalhadores, citou a importância do cultivo do fumo para
a agricultura familiar, mas chamou a atenção do setor para a preservação ambiental.
Josenita Salomão, do Sintifa-BA, agradeceu a presença de todos e o apoio recebido da
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Prefeitura e de Cruz das Almas e das redondezas para a realização desta reunião.
Sizenando Oliveira, da Secretaria de Agricultura do Município de Cruz das Almas, aproveitou o
ensejo para convidar a todos a participarem da 1ª Feira da Agricultura Familiar de Cruz das
Almas, que será realizada dias 25 e 26 de setembro de 2014.
O Secretário de Agricultura de Muritiba apresentou os cumprimentos do prefeito e agradeceu
por terem trazido o tema tabaco para um evento tão importante.
José Mário, representando a Prefeitura de Mangabeira, disse que o executivo local está
totalmente ao lado do setor.
O Presidente da Câmara parabenizou a senhora Josenita, do Sintifa-BA, pela proposição de
trazer a reunião da Câmara para Cruz das Almas. Agradeceu ao Odacir e toda a sua equipe
pelo extraordinário trabalho realizado. Ressaltou a presença do Prefeito de Cruz das Almas
durante toda a reunião e aproveito o momento para, juntamente com o senhor Benício, fazer-
lhe a entrega do Relatório Anual da Afubra. Vencida a pauta e sem mais a ser tratado, às
dezessete horas e vinte minutos o Presidente da Câmara, encerrou a reunião e, para constar,
eu, Marconi Albuquerque, lavrei a presente ata.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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